Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage
des Abg. Stefan Herre AfD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft

Unfall an Biogasanlage Engstingen —
Anlage ohne giiltige Genehmigung

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:
1. Wie konnte nach ihrer Kenntnis diese Anlage tiberhaupt betrieben werden?

2. Welche Ursachen sind fiir dieses Ungliick auszumachen?

3. Welche Genehmigungen miissen Behdrden vonseiten der Betreiber vorliegen,

um eine solche Anlage ordnungsgemél betreiben zu diirfen?

Drucksache 16/ 1520
30. 01. 2017

4. Warum konnte laut Aussage des Reutlinger Landrats Thomas Reumann und

Kontrollen seitens der Behorden diese Anlage dennoch betrieben werden, ob-

wohl Mingel an der Anlage bekannt waren?

5. Wer kommt fiir die Kosten des Einsatzes sowie den entstandenen Schaden auf?

6. Wie viele Biogasanlagen gibt es im Zollernalbkreis, im Regierungsbezirk Tii-
bingen sowie in Baden-Wiirttemberg (nach Landkreisen, Kommunen und Ge-

meinden tabellarisch listen)?

7. Welche Gefahren kdnnen zukiinftig von alten, nicht korrekt gewarteten Biogas-

anlagen fiir die Bevolkerung ausgehen?

8. In welchem AusmaB ist die Trinkwasserversorgung in den betroffenen Land-
kreisen — unter anderem auch Sigmaringen — von diesem Vorfall beeintrachtigt

worden?

9. Welche MaBnahmen wurden zum Schutz der Bevdlkerung in Bezug auf die

Trinkwasserqualitét in den betroffenen Landkreisen unternommen?
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10. In welchen Zustand, Alter und baulicher Substanz sind die Biogasanlagen im
Zollernalbkreis, dem Regierungsbezirk Tiibingen sowie in Baden-Wiirttem-
berg?

24.01.2017
Herre AfD

Begriindung

1,5 Millionen Liter Biosubstrat sind am Mittwoch, 11. Januar 2017 aus einer Bio-
gasanlage in Engstingen im Landkreis Reutlingen ausgelaufen. Laut Aussage des
zustdndigen Landrats haben die Betreiber keine giiltige Genehmigung fiir die An-
lage. Wer fiir den Schaden aufkommt, ist weiter unklar. Zu dieser Problematik
bittet der Fragesteller die Landesregierung um Stellungnahme.

Antwort

Mit Schreiben vom 2. Mérz 2017 Nr. 44-5551.22.3/216 beantwortet das Ministe-
rium fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft im Einvernehmen mit dem Minis-
terium fiir Landlichen Raum und Verbraucherschutz die Kleine Anfrage wie
folgt:

1. Wie konnte nach ihrer Kenntnis diese Anlage iiberhaupt betrieben werden?

4. Warum konnte laut Aussage des Reutlinger Landrats Thomas Reumann und
Kontrollen seitens der Behdrden diese Anlage dennoch betrieben werden, ob-
wohl Mdngel an der Anlage bekannt waren?

Dem Betreiber der Biogasanlage in Engstingen wurde im November 2015 die im-
missionsschutzrechtliche Genehmigung fiir den Bau und Betrieb von zwei Gér-
substratlagern erteilt. Gebaut wurde bislang nur eines der zwei genehmigten Gér-
substratlager. Im Oktober 2016 erfolgte die Bauabnahme durch das Landratsamt
Reutlingen. Bei dieser Bauabnahme wurde festgestellt, dass beim Bau des Gér-
substratlagers von den Maflgaben der immissionsschutzrechtlichen Genehmigung
abgewichen wurde und erhebliche Méngel bestehen. Das Landratsamt Reutlingen
teilte dem Betreiber daraufhin mit, dass der Behilter des Gérsubstratlagers erst
befiillt werden darf, wenn die Méngel beseitigt und die Anlage von einem Sach-
verstdndigen nach der Verordnung des Umweltministeriums iiber Anlagen zum
Umgang mit wassergefahrdenden Stoffen und tiber Fachbetriebe (Anlagenverord-
nung wassergefahrdende Stoffe — VAwS) abgenommen wurde.

2. Welche Ursachen sind fiir dieses Ungliick auszumachen?

Nach derzeitigem Erkenntnisstand des Landratsamtes Reutlingen ist das Versagen
eines am Behilter des Gérsubstratlagers angebrachten Reservestutzens urséchlich
fir den Austritt des Gérsubstrates. Dieser Reservestutzen einschlieBlich dessen
Schieber hielt dem Druck des im Behilter befindlichen Gérsubstrates offensicht-
lich nicht stand und wurde herausgedriickt. Die Ermittlungen der Staatsanwalt-
schaft zur genauen Ungliicksursache dauern noch an.
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3. Welche Genehmigungen miissen Behdrden vonseiten der Betreiber vorliegen,
um eine solche Anlage ordnungsgemdf} betreiben zu diirfen?

Biogasanlagen unterliegen je nach Leistung einer baurechtlichen Genehmigungs-
pflicht oder einer Genehmigungspflicht nach dem Bundes-Immissionsschutzge-
setz. Besteht eine Genehmigungspflicht nach dem Bundes-Immissionsschutzge-
setz schliefit die immissionsschutzrechtliche Genehmigung die Baugenehmigung
ein. Daneben kann eine wasserrechtliche Erlaubnis erforderlich sein. Weiter ha-
ben Betreiber der Behorde die Priifbescheinigungen iiber gesetzlich vorgeschrie-
bene Priifungen vor der Inbetriebnahme vorzulegen; z. B. die Priifung der Explo-
sionssicherheit nach Betriebssicherheitsverordnung oder die Sachverstindigen-
priifung nach den wasserrechtlichen Bestimmungen.

5. Wer kommt fiir die Kosten des Einsatzes sowie den entstandenen Schaden auf?

Nach Presseberichten priift das Versicherungsunternechmen des betroffenen Bio-
gasbetreibers derzeit, ob und ggf. in welchem Umfang Anspruch auf Begleichung
des entstandenen Schadens besteht. Davon unabhéngig hat das Versicherungsun-
ternehmen laut Presseberichten Gelder fiir Sofortmafnahmen zur Verfiigung ge-
stellt. Tm Ubrigen wird auf die Antwort zu Ziffer 8 der kleinen Anfrage DS
16/1352 verwiesen.

6. Wie viele Biogasanlagen gibt es im Zollernalbkreis, im Regierungsbezirk Tii-
bingen sowie in Baden-Wiirttemberg (nach Landkreisen, Kommunen und Ge-
meinden tabellarisch listen)?

Nach Angaben des Ministeriums fiir Ldndlichen Raum und Verbraucherschutz
belduft sich die Anzahl der Biogasanlagen zum 31. Dezember 2016 im Zoller-
nalbkreis auf 13 Anlagen, im Regierungsbezirk Tiibingen auf 417 und in Baden-
Wiirttemberg auf 928 Anlagen. Diese verteilen sich wie folgt auf die Stadt- und

Landkreise:

Regierungsbezirk Stuttgart insgesamt: 238
Landeshauptstadt Stuttgart 1
Landkreis Boblingen 7
Landkreis Esslingen 8
Landkreis Goppingen 16
Landkreis Ludwigsburg 17
Rems-Murr-Kreis 15
Landkreis Heilbronn und Stadt Heilbronn 12
Hohenlohekreis 20
Landkreis Schwibisch Hall 60
Main-Tauber-Kreis 17
Landkreis Heidenheim 31
Ostalbkreis 34
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Regierungsbezirk Karlsruhe insgesamt: 72
Landkreis Karlsruhe und Stadt Karlsruhe 7
Landkreis Rastatt und Stadt Baden-Baden 5
Neckar-Odenwald-Kreis 15
Rhein-Neckar-Kreis und Stadt Heidelberg 14
Landkreis Calw 9
Enzkreis und Stadt Pforzheim 6
Landkreis Freudenstadt 16

Regierungsbezirk Freiburg insgesamt: 201
Breisgau-Hochschwarzwald und Stadt Freiburg 10
Landkreis Emmendingen 9
Ortenaukreis 11
Landkreis Rottweil 28
Schwarzwald-Baar-Kreis 43
Landkreis Tuttlingen 24
Landkreis Konstanz 37
Landkreis Lorrach 1
Landkreis Waldshut 38

Regierungsbezirk Tiibingen insgesamt: 417
Landkreis Reutlingen 38
Landkreis Tiibingen 17
Zollernalbkreis 13
Alb-Donau-Kreis und Stadt Ulm 78
Landkreis Biberach 95
Bodenseckreis 16
Landkreis Ravensburg 108
Landkreis Sigmaringen 52

Die vom Ministerium fiir Landlichen Raum und Verbraucherschutz gefiihrte Sta-
tistik beinhaltet keine Aufschliisselung nach Kommunen und Gemeinden.

7. Welche Gefahren kénnen zukiinftig von alten, nicht korrekt gewarteten Biogas-
anlagen fiir die Bevolkerung ausgehen?

Bei nicht korrekt gewarteten Biogasanlagen ist mit Gefédhrdungen fiir die Umwelt
und Beschiftige, andere Personen und Sachgiiter zu rechnen. Daher sehen die ein-
schldgigen Rechtsvorschriften regelméfige Priifungen der Anlage durch den Be-
treiber selbst bzw. die Beauftragung von wiederkehrenden Priifungen durch exter-
ne Sachverstindige vor. Beispielhaft genannt seien die Betriebssicherheitsver-
ordnung, das Gefahrstoffrecht — hier speziell die Technische Regel Gefahrstoffe
Nr. 529 ,, Tétigkeiten bei der Herstellung von Biogas® — oder wasserrechtliche Be-
stimmungen.

Fiir die korrekte Wartung und die ordnungsgemif3e Beauftragung von Priifungen
ist unabhéngig vom Alter der Biogasanlage deren Betreiber verantwortlich.
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8. In welchem Ausmapf ist die Trinkwasserversorgung in den betroffenen Land-
kreisen — unter anderem auch Sigmaringen — von diesem Vorfall beeintrdchtigt
worden?

Bisher wurden keine Auffilligkeiten in den Trinkwasserfassungen festgestellt.
Die Untersuchungen werden fortgesetzt. Die Moglichkeit der kurzfristigen Um-
schaltung auf Ersatzwasserversorgung im Bedarfsfall ist sichergestellt.

9. Welche Mafsnahmen wurden zum Schutz der Bevolkerung in Bezug auf die
Trinkwasserqualitdt in den betroffenen Landkreisen unternommen?

Das Gesundheitsamt im Landratsamt Reutlingen veranlasste umgehend eine eng-
maschige Beprobung der Trinkwasserversorgungen im Einzugsgebiet. Diese in-
tensivierte Uberwachung wurde bis Anfang Mérz aufrechterhalten. Alle Ergebnis-
se waren unauffillig. Das Zuschalten einer Trinkwasserersatzversorgung wire bei
Bedarf moglich gewesen. Hierzu bestand jedoch keine Notwendigkeit.

10. In welchen Zustand, Alter und baulicher Substanz sind die Biogasanlagen im
Zollernalbkreis, dem Regierungsbezirk Tiibingen sowie in Baden-Wiirttem-
berg?

Das Umweltministerium verweist auf den Bericht zu der im Zeitraum vom
1. Mirz 2013 bis zum 15. Februar 2015 durchgefiihrten Aktion zur landesweiten
Uberpriifung der Biogasanlagen in Baden-Wiirttemberg durch die Regierungspri-
sidien bzw. unteren Verwaltungsbehorden. (s. https.//um.baden-wuerttemberg.de/
de/service/presse/pressemitteilung/pid/ergebnisse-der-umfassenden-ueberprue-
fung-der-biogasanlagen-in-baden-wuerttemberg-vorgelegt/).

Eine spezifische Auswertung nach Landkreisen oder Regierungsbezirken erfolgte
nicht. Auch eine Auswertung nach dem Alter der Anlagen ist nicht erfolgt, da sie
unabhéngig von ihrem Alter den gesetzlichen Bestimmungen entsprechen miissen.

Die Regierungsprisidien bzw. unteren Verwaltungsbehdrden verfolgen die Besei-
tigung der festgestellten Méngel in eigener Zusténdigkeit.

Untersteller

Minister fiir Umwelt,
Klima und Energiewirtschaft
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